



我们离你最近

婴幼儿照护费用 纳入个税专项附加扣除

备受关注的婴幼儿照护个人所得税专项附加扣除政策3月28日正式发布。根据国务院印发的《关于设立3岁以下婴幼儿照护个人所得税专项附加扣除的通知》，照护3岁以下婴幼儿的纳税人，可以从今年1月1日起享受新的专项附加扣除。

记者了解到，为了让纳税人尽快享受减税红利，税务部门已做好各项准备工作。3月29日起，符合条件的纳税人即可通过手机个人所得税APP填报3岁以下婴幼儿照护专项附加扣除。

纳税人享受政策应当填报哪些信息？具体如何填报？3岁以下婴幼儿照护专项附加扣除由谁来扣除？

Q1: 3岁以下婴幼儿照护专项附加扣除由谁来扣除？

国家税务总局相关负责人介绍，该项政策的扣除主体是3岁以下婴幼儿的监护人，包括生父母、继父母、养父母，父母之外的其他人担任未成年人的监护人的，可以比照执行。

需要指出的是，婴幼儿子女包括婚生子女、非婚生子女、养子女、继子女等受到本人监护的3岁以下

婴幼儿。无论婴幼儿在国内还是国外出生，其父母都可以享受扣除。

Q2: 享受该专项附加扣除的起算时间是什么？扣除标准是多少？

国家税务总局相关负责人介绍，从婴幼儿出生的当月至满3周岁的前一个月，纳税人可以享受这项专项附加扣除。如2022年5月出生的婴幼儿，一直到2025年4月，其父母都可以按规定享受此项专项附加扣除政策。扣除标准按照每名每月1000元的标准定额进行扣除。

据介绍，父母可以选择一人按照每月1000元标准扣除；也可以选择两人各按照每月500元扣除。选定扣除方式后在一个纳税年度内不能变更。有多个婴幼儿的父母，可以对不同婴幼儿选择不同扣除方式。如对婴幼儿甲可以选择由一方按照每月1000元的标准扣除，对婴幼儿乙可以选择由双方分别按照每月500元的标准扣除。

Q3: 可以在每月发工资时就享受减税红利吗？

答案是可以的。国家税务总局相关负责人介绍，纳税人通过手机个人所得税APP或纸质《信息报

告表》将有关信息提供给任职受雇单位后，单位根据个人的实际情况进行扣除，这样在每个月预缴个税时就可以享受到减税红利。

Q4: 纳税人享受政策应当填报哪些信息？

国家税务总局相关负责人介绍，纳税人享受3岁以下婴幼儿照护专项附加扣除，可以直接在个人所得税APP上按照引导填报，也可以填写纸质的《信息报告表》，填报内容包括配偶及子女的姓名、身份证件类型（如身份证、子女出生医学证明等）及号码以及本人与配偶之间扣除分配比例等信息。

记者了解到，纳税人通过手机个人所得税APP填报3岁以下婴幼儿照护专项附加扣除信息，既可以推送给任职受雇单位在预扣预缴阶段享受扣除，也可以在办理汇算清缴时享受，全程“非接触”办税，不需要填报纸质申报表，较为方便快捷。

这位负责人表示，税务机关将通过税收大数据、部门间信息共享等方式，对纳税人报送的专项附加扣除信息进行核验，对发现虚扣、乱扣的，将按有关规定予以严肃处理。

■据新华社



驾驶证买分卖分 最高可能被罚款五万元

记者29日从公安部获悉，为从源头减少买分卖分行为，公安部新制定的《道路交通安全违法行为记分管理办法》对买分卖分以及组织他人实施买分卖分牟取经济利益的行为规定了相应的责任。该办法将自4月1日起实施。

实践中，一些机动车驾驶人为了避免记满12分，请他人顶替处理交通违法和记分，严重损害法律制度的权威性和记分制度的教育引导功能，严重危害道路交通安全。特别是一些不法人员以此牟利，组织、介绍买分卖分，影响十分恶劣。

根据《道路交通安全违法行为记分管理办法》，机动车驾驶人请他人代为接受交通违法行为处罚和记分并支付经济利益的，由公安机关交通管理部门处所支付经济利益三倍以下罚款，但最高不超过五

万元；同时，依法对原交通违法行为作出处罚。

代替实际机动车驾驶人接受交通违法行为处罚和记分牟取经济利益的，由公安机关交通管理部门处违法所得三倍以下罚款，但最高不超过五万元，一次记12分；同时，依法撤销原行政处罚决定。

组织他人实施买分卖分牟取经济利益的，由公安机关交通管理部门处违法所得五倍以下罚款，但最高不超过十万元；有扰乱单位秩序等行为，构成违反治安管理行为的，依法予以治安管理处罚。

在最近三个记分周期内，机动车驾驶人因买分卖分受到过处罚的，公安机关交通管理部门不予受理其接受交通安全教育扣减交通违法行为记分的申请。

■新华社



“买分者”

由公安机关交通管理部门处所支付经济利益三倍以下罚款
但最高不超过五万元
同时，依法对原交通违法行为作出处罚

“卖分者”

由公安机关交通管理部门处违法所得三倍以下罚款
但最高不超过五万元
一次记12分
同时，依法撤销原行政处罚决定